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Таблица 1 - М огические ха истики испытательных к по шкалам Б елJUl

\,1ERTlS Dнв-з000,
MERT]S мнв-з000,
MERTIS хнв-3000,
MERTIS хнв-з0O0Z,
MERTIS хнвт-з0O0Z ш,
MERTIS хнвт-з0O0Z ш/V3.0

MERTIS XHB-3000-TS;
MERTIS XHB-3000Z-TS

Модификация
твердомера

Шкала Бринелля Испыта-
тельные
Еагрузки,

н

Пределы
допускаемого

относительного
отк.понения

испытательньн
нагрузок, %

,Щиапазон
измерений
твердости

HBW

9,807 от5до21HBW 1/1

от lб до 108HBW 1/5 49,03
от 32 до 218HBW 1/10 98,07
от 95 до 650HBW 1/з0 294,0
от 5 до 21HBW 2,5/6,25 61,5

\5з,2 от8до54HBW 2,5/l5,6
306,5 от lб до 108HBW 2,5/31,25

HBW 2,5/62,5 61з,0 от 32 до 218
от 19 до 54

MERTIS 601хнв

HBW 5/62,5 61з,0
от 35 до 218HBW 2,5/62,5 613,0

1,226 от 35 до l08HBW 5/l25
от 95 до 650HBW 2,5/l87,5 1839
от 35 до 218HBW 5/250 2452

2452 от 35 до 54HBW 10/250
от 95 до 650HBW 5/750 7з55
от 35 до 108

от 35 до 2189807HBW l0/1000
|471'0 от 48 до 326HBW l0/1500

от 95 до 650HBW l0/3000 29420
от 32 до 218HBW 2,5/62,5 613,0
от 1б до 1081226HBW 5/125
от 95 до 650HBW 2,5/187,5 1839
отЗ2до2182452HBW 5/250
от8до54HBW 10/250 2452

от 95 до 650HBW 5/750 7з55
от 16 до 108HBW l0/500
от 32 до 2189807HBW 10/1000
от 48 до 32614710HBW 10/1500
от 95 до 65029420HBW 10/3000

сц.2пз \2

1 Общпе положения
1.1 Настоящм методика поверки распространяется на твердомеры Брипелля MERTIS

(дацее - тверломеры), изготавливаемые компанией <Shanghai Shangcai Testermachine Со. Ltd>,
Китай. и устанавливает методы и средства первичной и периодической поверок.

1.2 При определении метрологических характеристик в pal},rкax проводимой поверки
обеспечивается прослеживаемость твердомеров к Государственному перви(шому этzrлону
твёрдости по шкалам Бринелля ГЭТ З3-2020 в соответствии с Государственной поверочной
схемой для средств измерений твёрдости по шкalл:lм Бринелля, утвержденной приказом
Росстандарта от 02.08.2022 Jt 1895.

1.3 Передача твердомеру чисел твердости по шкалам Бринелля осуществJuIется методом
пря]\{ых измерений.

1.4 В результате поверки должны быть подтверждены метрологические требования,
приведенные в таблицах 1-2.

HBW 10/500 4903

4903

+l



стр. 3 из 12

Таблица 2 - М логические ха истики ом ов по шкалам Б елля

п должение таблицы 2

2 Перечень операций поверки
2.1 При проведении поверки должны бьпь вьшолнены операции, }казанные в таблице 3.

Обозначение шкал измерения
твёрдости

,Щиапазон измерений твёрдости HBW
от5
до2l

вкJIюч.

св. 108

до lбз
вк.люч.

св, 163

до 218
вкJlюч.

Пределы допускаемой абсоrпотной погрешности
твердомеров HBW, (+)

Размах чисел твердости HBW
HBW l/1; HBW 2,5/6,25; HBW 2,5/15,б;
HBW 5/62,5; HBW 10/250

0,6 1,6

0,6 1,6

HBW 1/5; HBW 2,5/31,25; HBW 5/125;
HBW 10/500

0,б 1,6 з,z
0,6 J 2

HBW l/10; HBW 2,5/б2,5; HBW 5/250;
HBW 10/l000

1,6 з,2 4,9 6,5
1,6 1) 4,9 6,5

HB(HBW) l0/l500 1,б 1) 4,9 6,5
1,6 1,) 4,9 6,5

HBW l/30 5,z 4,9 6,5
1) 4,9 8,0

HBW 2,5/l87,5; HBW 5/750; HBWl0/3000 1) 4,9 6,5
1) 4,9 6,5

,Щиапазон измерений твёрдости HBW
св. 2l8
до272
вкJIюч

св.272
до з26
вкJIюч.

св. з26
до 380
вкJIюч.

св. 380
до 450
вкJIюч.

св. 450
до 550
вкJIюч.

св. 550
до 650
вкJIюч.

Пределы допускаемой абсолютной погрешности
твердомеров HBW, (+)

Обозначение шкаJI измерения
твёрдости

Размах .шсел тверлости HBW
8,2 9,8HB(HBW) 10/1500
8,2 9,8
8,2 9,8 ||,4 1з,5 16,5 19,5HBW 1/30; HBW 2,5/187,5;

HBW 5/750; HBW l0/3000 8,2 9,8 l1,4 13,5 16,5 19,5
Примечания:
l ,Щиапазон измерений твёрдости для шкал HBW l/l; HBW 2,5/6,25 (HBW) - от 5 до 21 вк.тпоч.

2 Метрологические характеристики действительны для 5 измерений

св. 21

до 54
вкJIюч.

св. 54
до 108
вкJIюч.

1,6
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Таблица 3 - П ечень опе й пов KIl

2.2 В слl"rае поJtучения отицательного результата при проведении одlой из операций

поверку прекращают, а твердомер признzlют не прошедшим поверку.

2,3 .Щопускается проведение поверки по отдельным шкалам и диапазонilм измерений

твердости, которые используются при эксплуатации, по соответствующим ПУнКТаIч{ настоящей

методики поверки. СоответствующаJl запись должна быгь сделана в эксплуатационных

документах и свидетельстве о поверке на основании решения эксплуатирующей организации.

3 Требоваппя к усповиям проведеппя поверкп
3.1 При проведении поверки должны собrподаться следующие условия:
- температура окружающего воздlха плюс 18 ОС до пrпос 28 ОС;

- относительнм влrDкность окрркающего воздуха не более 80 %.

4 Требования к специаJIистам, осуществляющпм поверку
4. l k работе допускаются лица, имеющие среднее или высшее техническое образование

и аттестоваяные в качестве поверителя в данной области измерений, обренные правилам

техники безопасности и изуlившие руководство по эксплуатации (далее - РЭ) тверломеров.

5 Метрологические и технические требования к средствам поверки
5.1 При провелении поверки должны быть применены средства, указанные в таблице 4.

обязательность выполнения
операчий поверки при

Номер раздела
(пункга) методики

поверки, в
соответствии с

которым вьшолнJIется
операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Наименование операций поверки

,7

да даl Внешний осмотр твердомера

дада
2 Подготовка к поверке и опробование
твердомера

9дада
3 Проверка программЕого обеспечения
твердомера

10дада

4 Определение метологических
характеристик и подтверждение
соответствия твердомера
метологическим требованиям

11 0дада
4.1 Определение метологических
характеристик испытательных
нагрузок по шкalлalм Бринелля
4.2 Определение метрологических
характеристик твердомера по шкалчlýt

Бринелля
11дада5 Оформление результатов поверки

8

10.2дада
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Таблица 4 - П ень едств по и

Операция поверки,
треб)ющие применение

средств поверки

Метроломческие и техtlические
требования к средствам поверки

Перечень

рекомендуемьD(
средств поверки

Мера длины штрихова,I, диaшазон
(0-80) мм, пределы допускаемой
абсолютной погрешности *l мкм

Мера дливы
штриховlц
высокоточнaUI
MrrIB_O Фег.
м 60060_15)

п. 8.4
Определение откJIонения

показаний измерительного
устройства твердомера.

Рабочие эталоны единицы длины не ниже
2-го разряда по ГПС для средств
измерения дJIины, приказ Ростандарта
Ns 2840 от 29.12.2018, в диапазоне от 0
доlмм*

Объект-микрометр
ом_о
(рег. Nэ 28962-16)

п. l0.1
Определение

метроJ]огиIIеских
харiжтеристик

испытательньD( нагрузок по
шка:lам Бринелля

Рабочие этыIоны силы не ниже 2-го

разряда по ГПС для средств измерений
сиrш, приказ Росстандарта }Ф 2498 от
22.|0.2019, в диапазоне от 300 Н
до 30 кН, пределы допускаемой
относительной погрешности не более
+0,24%

,Щинамометры
элекгронЕые
переIrосные АТЦС,
(рег. J,,lЪ 494б5-12)

п. 10.2
Определение

метрологических
характеристик твердомера

по шкалам Бринелля

Рабочие этаJlоны твердости 2-го разряда
по шкалам БринеJIJIя по ГПС для средств
измерений твердости по шкatлalм
Бринелля, приказ Росстандарта J,{Ъ 1895
от 02.08.2022, со значениями твердости:
(l0Gt25) HBW; (20}t50) HBW;
(40Ь50) HBW; (55G,r100) HBW;
(3ь20) HBW *

Меры твёрдости
эт:rлонные
Бринелля
мтБ-мЕт
(рег. JФ 3l737-1б)

*- для твердомеров MERTIS 601 ХНВ

5.2 .Щопускается использовать itнмогиЕIные средства поверки, удовлетворяющие
метрологическим требованиям, приведенным в таблице 4.

5.3 Все применяемые средства поверки должны бьггь поверены или атгестованы в

установленном порядке и иметь соответствующие записи в Федеральном информационном
фонде по обеспечению единства измерений.

6 Требования по обеепечению безопаспоgтп проведения поверки
При проведении поверки должны быгь соблюдены требования согласно Приказу

Минтрула России от 15.12.2020 Ns 903н кОб 1твержлении Правил по охране труда при
эксплуатации электроустановокD.

7 Внешний осмотр твердомера
7.1 . При проведевии внешнего осмотра твердомера проверить:
- соответствие внешнего вида и комплектности требованиям нормативно-технической

докр{ентации (РЭ и описанию типа);
- палиtме маркировки, подтверждшощей тип;
- отсутствие видимьж дефеюов и повреждений, препятств).Iощих работе твердомера;
- целостность рабочей части наконечников (отсутствие рисок, коррозии и др}тих

дефектов).
7.2 Результат внешнего осмота считать положительным, если вьшолняются все

вышеперечисленные требованиJI.
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8 Подготовка к поверке и опробовянпе твердомера
8.1 Перед проведением поверки необходимо привести в рабочее состояние средства

поверки в соответствии с указаниями, изложенными в их эксплуатационной докулrентации.
8.2 Проверить состояние рабочей части наконечника. Поверхность рабочей части

наконечника должна быть чистой и обезжиренной.
8,3 Провести опробование твердомера в соответствии с главой 7, 8 РЭ.
Результат опробования считать положительным, если на дисплее отобразилась полная

информация об измерении.
8.4 Определение откJIонения показаний измерительного устойства твердомера.
8.4.1 Отклонение показаний измерительного устройства проводить при помощи меры

длины штриховой для всех модификаций твердомерв, за искJIючением MERTIS 60IXHB.
Измерения проводить в интервzrлах: (0-1) мм; (1-2) мм; (2-3) мм; (34) мм; (4-5) мм;

(5-6) мм; (0_6) мм.
8.4.2 Установить меру длины на рабочий стол измерительного устройства твердомера

так, чтобы делениJI шкчrлы меры длины окiвzшись между горизонтiлльными маркерами
измерительного устройства.

8.4.3 Определить откJIонение показаний измерительного устойства AL по формуле (l):

ДL=L-Lo, (l)
где L - значение длины интервzца по покатlниям измерительного устройства твердомера,

Lo - приписанное значение интервала шкалы меры длины, присвоенное ей поверло-
щей организацией по рзультатам последней поверки.

8.4.4 Повторить операции п. 8.4.3 настоящей методики поверки, уст.rновив меру дJIины
штрихов},ю на рабочий столик твердомера так, чгобы деления шкtlлы меры чrтриховой оказtlлпсь
между вертик{rльными маркераNrи измерительного устройства,

Резульmаmьt uз.uеренuй занесmu в пропокол (прtlлоэrcенuе Д, mаблuца Д1)

8.4.5 Результат поверки по дllнному пунrry считать положительным, если значения
откJIонения показаний измеритеJIьного устройства находятся в пределах +0,01 мм на одно
миллиметровое деление шкzlлы и +0,02 мм на всю длину шкалы согласно ГОСТ 2З677-'19

кТвердомеры лля метzlллов. Общие технические требования> (п. l l),

8.4.6 fuя твердомеров MERTIS 60IXHB измерения проводить при помощи объекг
микрометра в интервzlлах (0-0,3) мм; (0-0,5) мм; (0-0,7) мм; (0-0,9) мм; (0-1) мм.

8.4.7 Установить объекг-микрометр на рабочий столик твердомера так, чгобы деления
шкалы объекг-микрометра оказались между горизонтаJIьными маркерами измерительного

устройства.
8.4.8 Определить откJIонение показаний измерительного устойства тверломера А1 ,О/о,

по формуле (2):

Д =(l _ t о)/ l о) . l00, (2)

где L _ значение длины интервала по показан}uIм измерительного усцоЙства твердомера;

l о - приписанное значение интервzrла шкалы объект-микрометра, присвоенное ей

поверяющей организацией по результатам последней поверки

8.4.9 Повторить операции п.п. 8.4.8 настоящей методики поверки, установив объект-

микрометр на рабочий столик твердомера тzж, чтобы деления шкмы объект,микромета
оказались между вертикzrльными маркерalми измерительного устройства.

Резульmапы uзмеренuй занеспч в проmокол (прtлпоuсенuе Д, mаблuца А1)

8.4.10
откJIонение

результаты испытаний по дzшному пункту считать положительными> если

показаний измерительного устройства твердомера не превышают +0,5 % от
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значения интервшIа цкаIы объект-микрометр4 согласно ГОСТ 9012-59 (Металлы. Метод
измерения твёрдости по Бринеллю) (п. 11).

9 Проверка программного обеспечения твердомера
9.1 Проверку прогрil}rмного обеспечения (да;rее - ПО) твердомера (идентификацию)

проводить для твердомеров, оснащенньD( персонalльным компьютером, следующим образом:
- вкJIючить твердомер и запустить ПО;
- на мониторе компьютера отобразится нiмменование ПО и номер версии.

Резульtпаmы занесmu в проmокол (прtlлоэtсенuе Д, mаблuца Д.2).

9.2 Результат проверки по данному пуIIкгу считать поло)lсiтельным,
идентификационньй данные ПО соответствуют дzlнным, приведенным в таблице 5.

Таблица 5 - Иденти онные данные По

l0 Определение метрологпческих хардктеристпк и полrвер цение соответствпя
твердомера метрологическпм требованrrям

10.1 Определение метрологических характеристик испытательньD( наФузок по шкzlлам

Бринелля
определение метрологических харiжтеристик испытательньD( нагрузок закJIючается в

определении относитеJьного откJIонения и д{апазонов испытательньD( нагрузок.

10.1.1 Все используемые в твердомере испытательные нагрузки, указанные в таблице 1,

должны бьrгь измерены с помощью динzrмометров. .щолжны бьrгь вьшlолнены по ти измерения

для каждой испытательной нагрузки.
10.1.2 Опре.челить относительное откJIонение Е, %, прикJIадываемой испыгательпой

нагрузки по формуле (3):

Б=((F"з,-Fо)Ло)'l00, (3)

где F*п, - значение испытательной нагр}зки, измеренной динамометром;
F0 - номинальное значение испьггательной нагрузки.

Резульпапьt занеспu в проmокол (прuлоэtсенuе Д, паблuца Д.3),

если

t0.1.3 Результат поверки по дalнному пункту считатъ положительным, если значение

относительногО откJIонения каждой измеренной нагрузки нllходлfтся в допускаемьн пределах,

указанных в таблице 1.

10.2 Определение метрологических характеристик твердомера по шкалiм Бринелля

опрелеление мецологических характеристик твердомера по шкaцtlм Бринелля состоит

,a опр"дЬпarrя абсолютноЙ погрешности, размаха показаниЙ и диlшазонов измерений

твердости по шкала},t Бринелля.
10.2.1ПоверкУтвердомеров'3аискJIючениеммодификацииМЕRТIS601хНВ'

выполнить при следующиi 
"urpy.**, 

бl3 Н (шкала HBw 2,5/б2,5); 1839 Н (шка,llа

HBW 2,5/187J);2452 Н (шкала (HBw szzso); 7355 Н (шкала HBW 5/750); 9807 Н (шка.па

HBW 10/1000); 29420Н (шкала HBW 10/3000).

ЗначениеИдентификационные данные (признаки)

mегТЕSТ-НИдентификационное н:мменование ПО

не ниже v. 1,0Номер версии (идентификационньй номер) ПО

Щифровой идентификатор ПО (контрольнzlя ср{ма
испоrпrяемого кода)
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10.2.2 Поверку твердомеров MERTIS 60lxHB выполнить при следующих нагрузкllх;

9,807 н (шкала нвФ tlttj); lsз,z н (шкала HBW 2,5/15,6); 294 н (шкала HBW l/з0); 61з н
(шкалы HBW 2,5162,5 и HBW 5/62,5).

10.2.3 Меры твердости выбирать в соответствии с таблицей 6,

П р и м е ч а н и е - В случае, если не все нагрузки, указанные в п.п. l0.2.'I п |0.2.2, реализуются

в твердомере, дОпускается поверка по мерам твёрдости при других примадываемых нагрузках. Поверка

должна быть проведена не менее чем по пяти шкалам твердости с разными нагрркalми, при этом доJIrкен

быть задействован ках(дый используемый наконечник.

Таблица 6

организацией по результатаI\{ последней поверки,

Резульmаmьt занесmч в проmокол (прчложенuе Д, паблuца Д5),

l0.2.6 Вычислиrо p**ui по**чп"й ,"ердомера R по формуле (5):

R=Rmax-Rmin,
где R max - максимальное значение твердости, пол}ченное по результата { пяти

измерений твердомера;
R min - минимальное значение

измерений твердомера.

твердости, полrlенное по результатаIu пяти

(5)

по

Количество мер,
используемьн для

, ШТ,

Значение твёрдости меры HBWобозначение
шкалы твёрдости

l(40+S) HBW или (l0}t25) HBWHBW 1/10
JWнвW 5 0+5 00lнв05Wнв 400* )020ь5 ()(( )HBW 1/30
1(3et20) HBWHBW 2,5/l5,6
1з6!20 HBWHBW 2,5/31,25
110o+25 HBWHBW 2,5/62,5
20+5 0l 05Wнв02 5ь nHBW 2,5/187,5
i30+20 HBWHBW 5/б2,5
l18з6+20 HBW илиHBW 5/125
1l0}t25 HBWHBW 5/250
1з0+20 HBWHBW l0/250
2Wнвl 00W 5 0+5нв00ь5HBW 5/750
1HBWз6+20 HBW или 9Е18HBW 10/500
1l0}}25 HBW

10ot25 HBWHBW 10/1500
2Wнв000+ 15 5вн W02 50+ 0(HBW l0/3000

Если в тверломер реiulизуются не более 5 шкал, то поверяется каrцzlя шкала

Резульmаmьt занесmll в пропокол (прчлосrенuе Д, mаблuца Д,5),

10.2.4 ИзмереНия твердостИ проводить при той же наФузке, для которой присвоено

зЕачение эта.понной меры.
На эталоннlто меру твёрдости (п, 5,1) нzшести шпь отпечатков, распол:lгtш их

paBlroмepнo по всей поверх"оar, 
""р",, 

Определить медиzшу 5-ти измерений Нм и занести ее в

nporo*on (приложение А, таблича А.4),' 
10.i.5 ВычислитЬ абсолютн}то погрешность твердомера по формуле (4).

д=н*-н* (4)

где Hu - значение медиalны меры твердости, определенное по ре3ультатам пяти

измерений твердомера;
Hn - приписанное значение меры твердости, присвоенное ей поверяющеи

HBW

HBW

HBW 10/1000
1
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l0.2.'I Результаты поверки твердомера счrтатъ положительными, если значеншI

абсолютной погрешности и размаха показаrшй твердомера наход8гся в доIryскаемъ,D( пределах,

yкztзaнHbIx в таблице 2.

l1 Оформленше результдтов поверкп
l 1.1 Результаты поверки занести в протокол. Рекомендуемая форма протокола приведена

в приложении А.
11.2 РезультатЫ поверкИ твердомера подгверждzлются сведенЕями о резуJьтата( поверки

средств измерёний, включ;нньп\,lи в Федеральньй информационньй фонл по обеспечению

единства измерений. При отрицательньD( резу.пьтатах поверки вьцается извещение о

непригодности, оформленное в соответствиИ с действ).ющиМи нормативныМИ ДОКУI!(еНТzМИ.

11.3 По змвлению владельца твердомера или Jшцц предст:lвившего его на поверку, на

средство измерений вьцается свидfiельство о поверке средства измерений иJIи выдается

извещение о непригодности к применению средства измерений,

l 1.4 Нанесение знака поверки на твердомер не предусмотево,
11.5ВслУчае,еслипоВеркабьшапрведенапоотдеJьнымшкzrлшlидиапzВонltм

измерений твердости, в свидетельстве о поверке делается соответствующая зaшись.

И.о. нача.lIьника НИо-3 ФГУп <BнииФТРЬ) Н.А, Назаров

Начальник лаборатории 360 НИО-3
ФГУП КВНИИФТРИ> А.Э. Асланян&*
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Прилояtепие А
к документу Мп з60-01б-2024

<ГСИ. Тверломеры Бринелля MERTIS D
(рекомепryемое)

Протокол Nс_
Первпчпой/перподпческой поверки

От << )) 20_года

Серийный ЛЪ

Средства поверки

Нмменование, тип СИ, заводской номер м огические истики

Условпя поверки

Темпера ,с

относительная влажность %

Средство измерений ,

Результаты внешпего осмотра_

Результаты опробования_
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таблпца А.1 - опреде.llение откпонепttя покдзаrrrrй пзмерптельпого устройсгва твердомера

.Щиапазон измерения, мм Отклонение показапий измерительного устройства,
NlM

Таблица А.2 - Проверка программного обеспечения (ПО) тверломера

Идентификационные данные (признаки) Значение

идентификационное нмменование По

Номер версии (идентификационньй номер) ПО

Таблица А.3 - Определепие относительного отклонения испытательяой нагрузки

номинальное
значение

испытательной
нагрузки, Н

Испьпательнм нагрузка по

результатrlI\{ измерений, Н

относительное откJIонение
испытательньD( нагрузок, полученное

по резуJIьтатам измерений, О/о

Номер измерения Номер измерния

l з 1 з22

ll



Шка,та твердости

Медиана
пяти

измерений
HBW

Н1 Hz Нз Н5 Нм
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Таблица А.5 - Определение абсолютIlой погрешпости и размаха показаний по шкалам
Бринелля

заключение:

Твердомер является пригодным (непригодпьшl) к применению.

Шкала твердости

Значение твердости
меры

(по свидетельству
о поверке)

Медиана пяти
измерений

HBW

Абсолютная
погрешность
твердомера

HBW

Размах
показаний
твердомера

HBW

Поверитель

Результаты измерений HBW
Значение
твердости
меры (по

свидетельству
о поверке) Н+

lTT-#
I

-----l
г г---г--_l

г---г

г-т---l

----г---l
--fr

Таблица А.4 - Результаты измеренпй твердости


